

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana 0'20 pta. palabra
En 2.ª id. . . . 0'50
En 3.ª id. . . . 0'25
En 4.ª id. . . . 0'10
ESQUELAS SEGÚN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Teléfono número 25

Notas del día

La situación política y el mitin intervencionista de hoy son las notas que la actualidad nos ofrece. De la situación política se viene diciendo que cada día que pasa está más débil e inconsistente. Las fluctuaciones sobre la apertura de las Cortes son barómetros, por donde las gentes políticas aprecian la consistencia e inconsistencia del actual Gobierno. Asegúrese que en el seno del gabinete se están librando grandes batallas entre los partidarios y los enemigos de presentarse al Parlamento. Entienden algunos que intentar el paso del verano, en esa situación de interinidad, es confesar de un modo palmario que el gabinete no es más que un puente, para una nueva situación, sin que haya dejado una muestra de su actuación definida e independiente. Como lógica consecuencia de ese modo de enjuiciar entienden que corren una situación desairadísima y que vale más no vivir, que vivir por la protección ajena. Estas divergencias interiores han trascendido al público y los periódicos al acogerlas no se han limitado a la sola información, sino que buceando en la situación han descubierto que la vida de algunos ministros está seriamente amenazada. Se ha dicho también que la salida de algunos de estos daría ocasión a que el marqués de Alhucemas reforzase el gabinete con elementos hasta ahora distanciados del partido liberal. Esos elementos son los catalanistas; especialmente Cambó, a quien se le adjudica nada menos que la cartera de Hacienda y por iniciativa y con el apoyo, según se dice, del propio conde de Romanones. Pero en todo ello debe haber también mucho de invención por cuanto uno de los periódicos más afectos al señor Cambó dice lo que sigue: «Sabemos que alguien que puede hacerle la consulta de modo categórico, acerca de ese importante asunto, y sabemos también que nada prometió Cambó y, por consiguiente nada tampoco le prometieron, díganlo que quieran los comentaristas de plaza.» Por cierto que añade este otro comentario que bien merece las honores de la reproducción. «Es indudable que, tal como están las cosas, habrá, a partir del mes próximo, frecuentes renovaciones de ministros. Son pocos los estables y muchos los que habrán de pasar por sus ministerios como estrellas fugaces. Y en esas renovaciones, ¿quién nos dice que no hayamos de ver hombres nuevos, poco banqueteados en política, firmes y jóvenes, esforzados y patriotas?» Todo ello confirma lo que decíamos al principio, que la situación es inestable. Con respecto al mitin poco hemos de añadir a lo que ya tenemos expuesto. Guardamos el más profundo respeto a todas las ideas, y lo único que ansiamos es que no nos salgamos del terreno especulativo para entrarlos por caminos de hechos que serían el trastorno o la muerte del país. Una nota nueva ha registrado el telégrafo, y es, que el expresidente

del Consejo y jefe del partido liberal haya aconsejado a sus partidarios y amigos que asistan al mitin.

No hay para que decir el revuelo que ello ha producido, y los comentarios que ha suscitado el procedimiento del conde quien gobernando contra su propia opinión, y contra el sentir del país, ha dado la muestra más palmaria de la elasticidad de sus condiciones políticas.

Los Exploradores

La conferencia de anoche En el club de los Exploradores dió anoche su anunciada conferencia el culto oficial de este centro telegráfico don Salvador Clemens. El tema de esta conferencia era «Teoría del Morse». En breve exordio explica la razón de la conferencia, expresando su deseo de que pueda ser útil para los jóvenes exploradores el conocimiento de la telegrafía. Explica en que consiste la pila Callaud, su teoría química, el valor de la misma y el funcionamiento, así como la necesidad de la acumulación para producir la necesaria corriente. En los centros de importancia por los grandes inconvenientes que supone la agrupación de pilas se usa la corriente del alumbrado modificada como es lógico, porque produciría enormes daños y desestabilizaría los aparatos. Con innegable maestría explica la labor que desempeñan los conductores, esa red inmensa que en frase del conferenciante «se semeja al sistema nervioso» y que reflecciona a la vez el estado de prosperidad o atraso de un pueblo. Así mismo expone con sencillez aplausible al nivel de sus jóvenes oyentes en que consiste el aparato receptor y transmisor del Morse. Puso fin a su brillante conferencia exponiendo su deseo de que los exploradores imitando a los héroes y sabios de la Patria, puedan ser útiles a esta que no es ella una nación sino el símbolo de la civilización que redimió a la América latina a cambio de su sangre y pide benevolencia por si la conferencia no ha respondido a los buenos deseos que en ella puso. Una salva prolongada de aplausos acogió las últimas palabras del conferenciante quien recibió cumplidas enhorabuena a las que sinceramente nos unimos.

COSAS

Hoy se celebrará un mitin de las izquierdas para abogar por la intervención de España en la guerra, que se quiere que sea tan sonado como el pasado mitin de las derechas que se celebró para pedir el mantenimiento de la neutralidad. Ya estamos divididos en castas: derechas e izquierdas, dispuestas ambas a hacerse oír, sino es a algo peor. Lo interesante es que el Gobierno se decida a marchar por el camino del centro para evitar que nos salgamos del idem. Qué sí que nos estamos saliendo. Díese un periódico que poner el ministro de Fomento las manos en el carbón y echar a perder el negocio, todo ha sido una cosa. Es natural, hombre. Si eso de que un duque se meta en un asunto tan sucio no podía dar buen resultado. ¿Qué entiende él de carbón!

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Federico Lopez Higuera y Rubio Interventor que fué de Hacienda que falleció el día 28 de Mayo de 1910 R. I. P. En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora desde las siete hasta las doce el lunes 28, en la iglesia rectoral de Santa Catalina. Su viuda, hijos, hijo político y demás familia, Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de dichos actos religiosos por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 27 de Mayo de 1917. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ha debido mandarse a Asturias a Leo un artículo científico en que su autor se dedica al estudio de recetas para la disimulación de gases en el estómago. Pues hay una radical y de efecto maravilloso. Una real orden del ministro de la Gobernación. Véase la que dictó recientemente y a la vista está la disimulación que hemos tenido en el gas. En Valencia están contentísimos por que la exportación de la cebolla «babosa» esta dando unos resultados admirables. Los que no deben estar muy satisfechos son nuestros fenómenos tsurinos. Porque si se exportan todas las «babosas» Josecito y Belmonte se van a tener que cortar la coleta. Preguntaban la otra noche unos espectadores por qué razón el maestro Bauzá, cuando dirige la orquesta dá tanto batutezo en el atril, cosa que resulta muy molesta y bastante antimusical. Según dijo un íntimo del maestro eso no es más que desahogo de los nervios; porque en vista de que no puede arrearles a los que desafiñan lo paga con el atril. El caso es que el modesto artefacto musical era ilanco al comenzar la temporada y lo ha puesto verde á fuerza de palizas. Don Rafael Comenge ha renunciado un alto cargo para el que se le había nombrado por no considerarse con los conocimientos suficientes para desempeñarlo. A ver: que le levanten una estatua á ese caballero como cosa rara. Un español que cree que no puede desempeñar un cargo oficial. ¡Estupendo, chico; estependo!

El Conservatorio murciano

Como contestación á la carta que hemos publicado de nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva, aparece en «El Liberal» de ayer el siguiente artículo, que con gusto copiamos: «No podíamos esperar otra cosa del insigne murciano don Isidoro de la Cierva. Si no hubiéramos tenido un con-

cepto exacto y justo de su murcianismo y de su nobilísima hidalguía, no lo hubiéramos studido en nuestro «Glosario». Sabemos de sobra los que responden siempre á estas ideas de rearmiento artístico, y por eso apuntamos en cada caso cíteramente. El señor Cierva es un político que ha entendido la política como nosotros la entendemos, y cuya definición á juicio de nuestra modesta opinión, no es otra que esta. —El arte de hacer prósperos y felices á los pueblos. —Sí, pues, seremos siempre de aquellos que entienden la política en este sentido, como seremos adversarios, ó por lo menos indiferentes con los que tomen el oficio de políticos para no ocuparse de otra cosa que de los egoísmos personales ó de las pasioncillas bajas y pequñas. Estamos satisfechos de haber sido la causa de que el ilustre director de la política conservadora murciana, refresque, ratifique, amplie su programa e progreso local: la enunciación de los problemas que el señor Cierva tiene anotados en su cartera, es un programa sugestivo, un anuncio patriótico y sincero, á cuya realización contribuiremos con alma y vida. Tendrá á toda Murcia á su lado, pero si no la tuviera, nosotros incondicionalmente lo seguiríamos en esas nobles empresas. Venimos á decir con todo esto que el Conservatorio murciano puede darse como una realidad. Comprendemos las múltiples ocupaciones que absorben la atención del señor Cierva y las hemos tenido en cuenta; pero no se preocupe por eso: nosotros y con nosotros algunos valiosos elementos profesionales, resolveremos los pequeños detalles que surgen en la organización de este culto centro que ha de dar á Murcia días de gloria y de esplendor. Al efecto, ya hemos pedido cuantos datos son precisos á las entidades de esta índole que existen en algunas capitales hermanas, datos que no tardarán en llegar á nosotros y que tendremos el gusto de ofrecer al ilustre murciano que con tanta esplendidez ofrece su concurso para la realización de

nuestra idea, que conlamos verla hecha realidad sin dificultad ninguna. El Conservatorio murciano abrirá sus brazos á los elementos que hoy no tienen empleo en sus oficinas y que crecen de jardinería para sus facultades naturales. Ahora bien, de este nuevo vegetal que vamos á poner en cultivo, el Jardinerio Mayor será, aunque é no lo quiere, don Isidoro de la Cierva, amparador de todas las iniciativas murcianas.»

Cámara de Comercio

Con numerosa concurrencia y bajo la presidencia del Excelentísimo señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo, celebró sesión la Cámara de Comercio el día 25 del actual. Leída y aprobada que fué el acta de la anterior, se dió cuenta del Real Decreto de 13 de los corrientes, referente á la reorganización definitiva de la Comisión protectora de la Producción Nacional y de la Real Orden de 13 de dicho mes, dictando reglas para el cumplimiento de lo establecido en el artículo 3.º del mencionado Real Decreto en la parte que se refiere á la elección de vocales de dicha Comisión; resultando elegidos para que en la misma representen á las Cámaras de Comercio don Luis García Alonso y don Julio Guillén Saez, por la del Interior y don José Garrig Nogués y Roig y don Juan Gandarias Durana por las del litoral. Se sometió á la discusión de la Cámara la liquidación y cuenta del Presupuesto de 1916, que fueron aprobados por unanimidad, acordándose elevar por duplicado dichos documentos á la Dirección general de Comercio para su aprobación definitiva. Se hizo presente que el señor Director general de Obras públicas habia telegrafiado al señor Presidente de la Cámara, accediendo á la petición que se le hizo en apoyo de lo solicitado por el Alcalde y por la Cámara Agrícola de Abarrán, con referencia á la reexpedición de vagones para la facturación de naranja. Se dió cuenta de la instancia dirigida por el señor Presidente de la Cámara, con fecha 16 de los corrientes, al Excmo. señor Ministro de Fomento recurriendo contra la Real Orden de 9 del actual, publicada en la «Gaceta» del 11, en la que se dispone la venta en pública subasta de las mercancías que no se recojan por sus consignatarios dentro del plazo de cinco días: acordándose haber visto con sumo agrado esta determinación de la presidencia, ante la evidente lesión que puede ocasionar al Comercio lo preceptuado en la mencionada Real Orden, caso de que no sea modificada en sentido más ámplio y de absoluta garantía para los consignatarios. Se dió cuenta igualmente de una carta del señor Presidente de la Cámara de Comercio de Lorca en la que se pide apoyo para otra solicitud análoga, de fecha 22 del actual, acordándose que conste en acta la satisfacción con que se ha visto que esta Cámara hermana, haya coincidido con la de Murcia en tan justas pretensiones. El señor Presidente dió cuenta

Desgracia en Alquilerías

Tres hombres muertos A las doce próximamente, del día de ayer se tuvieron noticias en esta ciudad de que en el vecino pueblo de Alquilerías habia ocurrido una sensible desgracia de la que perecieron tres honrados obreros de la fabrica de yeso, que don Francisco Sanchez y don Joaquín Belmonte Ruiperez tienen montada en el mencionado pueblo y próxima a la estación del ferrocarril. Lo sucedido Ayer mañana a las nueve el encargado de la Fábrica José Tomás Vivanco, descendió a un pozo que en la misma existe, para enchufar una tubería que alimenta de agua las máquinas del molino yesero. Dos operarios que se hallaban próximos al pozo notaron con extrañeza que José Tomás tardaba en salir y comenzaron a llamarlo sin que su llamamiento obtuviese contestación alguna. Temerosos de que hubiese ocurrido alguna desgracia; uno de los dos operarios llamado Antonio Iniesta, de 38 años, bajó al pozo provisto de una cuerda y tampoco volvió a dar señales de vida. Francisco Puertas Lopez, que habia adquirido el consentimiento de que sus dos compañeros habían sido víctimas de algún accidente, decidió acudir en su auxilio y con grandes precauciones también descendió al pozo, sufriendo la misma suerte que los dos obreros mencionados. Un cuarto obrero, Francisco Garrig Escamez en un acto de abnegación se ofreció a bajar también al pozo, como lo efectuó, atándose al cuerpo una cuerda y encargando a los que desde arriba lo sostonian que si lo oían dar voces lo sacasen enseguida. No habia descendido mucho el Garrig cuando comenzó a sentir un fuerte mareo por lo que pidió auxilio siendo extralao rápidamente pero ya con graves síntomas de asfixia. Un mozo de la estación de Alquilerías, llamado José Fuentes Navarro, que habia acudido al lugar del suceso, con verdadero heroísmo, descendió al pozo y vió que de los tres obreros que en el fondo habia, solo el Puertas daba señales de vida por lo que lo ató a una cuerda de que iba provisto y dió voces para que tirasen de ella como lo efectuaron, extrayendo al desgraciado obrero en tan grave estado que falleció a la hora y media de ser sacado a la superficie. Ya comenzaba el héroe joven Francisco Navarro a sentirse víctima de la asfixia cuando pudo airse a la cuerda que le esharon, siendo sacado también en grave estado.

A Francisco Garres se logró volverlo a la vida haciéndole la respiración artificial.

Al lugar del suceso acudieron el Juzgado de guardia que lo era el de San Juan y el forense señor Ayuso.

También marchó en automóvil a las tres de la tarde el Gobernador civil a flor Ruiz de Grijalba acompañado por el inspector jefe de vigilancia señor Aguilera y el capitán de Seguridad.

**Las víctimas**

Los obreros que han perdido la vida en el trágico pozo son José Tomás Vivancos, de 38 años, casado, y deja 6 hijos; Antonio Iniesta también casado y con ocho hijos y Francisco Puertas, casado, como los anteriores y con cuatro hijos.

El desgraciado suceso parece haber sido motivado por el desprendimiento de gases en el pozo.

**Sección de tribunales**

José Martínez Hernández, ayer procesado, varios amigos más y el interfecto Juan Alcázar, estuvieron por la mañana del día 10 de Abril del año 1915 verificando varias transacciones de ganado cabrío en el mercado del Soto del río de esta ciudad.

Como todos ellos son cebreros todos intervinieron en los diferentes trasos, así es que todos pudieron saborear las diferentes clases de bebidas que en concepto de aboloque hubieron de tomarse en el ventorrillo del mercado.

Resultaron lucrativos los negocios y todos marcharon muy contentos por el camino de Aljeres en donde fueron dando fé en todos los templos de su adoración al dios Baco.

En uno de ellos y serían próximamente las cinco de la tarde sentaron a descansar en donde el procesado sacó una pistola é hizo un disparo que desgraciadamente hirió al Alcázar en la región líca derecha, de cuya herida falleció a las pocas horas.

Ante el jurado de la Catedral se celebró ayer la vista de esta causa y el digno fiscal señor Sánchez de Toledo, acusó al procesado como autor de un delito de homicidio, apreciando en su favor la atenuante de embriaguez.

El letrado defensor don Isidoro de la Cierva en lógico y elocuente informe sostuvo la inculpabilidad del procesado y alternativamente como autor de un homicidio por imprudencia.

Después del resumen de la presidencia el jurado dió un veredicto absolutorio por lo que el procesado fué puesto en libertad.

**GOLILLA**

**Por los teatros**

**Roma**

Apesar de lo poco anunciado que estuvo el debut de la compañía cómica-dramática Las Heras-Gentil, el teatro se vió muy concurrido, saliendo el público muy satisfecho de la acertada interpretación que obtuvo, Mariana, por parte de todos y muy especialmente de la notable actriz Luz Las Heras, que encarnó el personaje de la protagonista con gran verismo y extraordinario acierto por lo que recibió nutridas ovaciones siendo llamada reiteradas veces á escena, al final de todos los actos.

Con Luz Las Heras compartió muy merecidamente los aplausos el primer actor Antonio Gentil, que dió gran realce a su difícil papel.

El éxito franco obtenido anoche por la compañía hace esperar que la campaña que ha de hacer en Roma será brillante y provechosa.

**Circo**

Con la zarzuela «El guitarrico» debió anoche en este teatro el joven barítono murciano Plácido Balanza.

Las dificultades que presenta esta obra fueron salvadas admirablemente por el joven cantante, que posee

una voz agradable, bien timbrada y bastante estensa.

Además reúne grandes condiciones como actor pues pisa las tablas con naturalidad, con completo dominio de sí mismo, y con dicción clara.

El debutante o tuvo anoche un éxito franco, como lo demuestran los incesantes aplausos que escuchó durante la obra.

Después se puso en escena la preciosa zarzuela «La fiesta de San Antón» que fué objeto de una buena interpretación en la que se distinguieron notablemente la Casanaves, Esperanza Marin, Nevares y Andrés y Pablo Lopez.

**Ortiz**

Esta noche se despiden de este público las notables artistas Carmelita Fontant y La Torrerica que con tanto aplauso del público han venido actuando en este teatro.

**En la Presidencia**

**Habla García Prieto**

26.—A las 11'15 n.

El presidente del Consejo señor García Prieto al recibir esta mañana a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones.

Que había celebrado una conferencia con los embajadores de Inglaterra y Francia tratando de algunos asuntos relacionados con los ministros de Estado y Hacienda.

Después nos facilitó un telegrama expedido por el cónsul español en Southampton, dando cuenta de haber sido torpedeado el vapor «Bagoña» a 20 millas de Cuesant. La tripulación de este buque ha desembarcado en Pensance.

También nos confirmó la noticia de que había sido denegada la autorización para la manifestación neutralista proyectada para mañana.

Añadió que el Gobierno está dispuesto a reprimir cualquier cosa que pudiera acarrear disturbios.

Si estas cosas sucedieran dentro del mitin éste sería suspendido.

Dijo que tampoco sería autorizada la manifestación para entregar al gobierno las conclusiones acordadas en el mitin.

El presidente se lamentaba del exceso de pasión con que juzgamos las cosas ajenas, cuando tan poco apasionamos las nuestras.

**En Gobernación**

**Dice el ministro**

26.—A las 11'15 n.

El ministro de la Gobernación se lamentaba esta mañana de las campañas que se viene haciendo en la prensa sobre las subsistencias.

Burell dijo que sentía mucho que no se aclarara la situación internacional para poder ir a las Cortes a refutar todo lo que se dice de las subsistencias.

Añadió que aunque ocurran muchos como los de Valencia, el gobierno está decidido a no autorizar la exportación de la paña temprana, más que de 25 mil toneladas.

**La cuestión del papel**

**La Asamblea de la prensa**

26.—11'15 n.

Esta tarde se ha celebrado en la Asociación de la Prensa la segunda reunión de la Asamblea para tratar de la cuestión del papel.

El director de «A. B. C.» presentó una proposición dividiendo los periódicos en tres categorías. Primera: los de cuatro páginas, que continuarán recibiendo el mismo papel que hasta ahora; Segunda los de seis páginas, que recibirán el 19 por ciento menos, y podrán publicar cuatro días, cuatro páginas y seis días seis páginas; Tercera, los periódicos como «La Vanguardia» de Barcelona, que recibirán un treinta por ciento menos.

Con esta fórmula a del señor Luca de Tena, se producirá un ahorro de un 20 por ciento, en el consumo actual.

Caso de que fuera insuficiente

dentro de cuatro ó cinco meses, se acordarían nuevas reducciones ó se llegaría á la no publicación de los diarios.

Esta fórmula fué aprobada.

También quedó nombrada una comisión compuesta por los señores Moya y Luca de Tena para resolver todas las dudas que se presenten en la aplicación de esta fórmula.

**Las senadurías vitalicias**

**(Por telégrafo)**

27.—11'15 n.

Se atribuye al gobierno el propósito de cubrir ahora las vacantes existentes en las senadurías vitalicias.

En los centros políticos se decía que para cubrir estas vacantes están designados los señores Paraiso, y velino Montero Villagas y el ministro de la Guerra general Aguilera.

**Francos Rodriguez**

**Nota de servicios**

26.—11'15 n.

El ministro de Instrucción pública señor Francos Rodriguez nos ha facilitado esta tarde una nota de los servicios que va a prestar con motivo de la ley de autorizaciones.

Entre estos servicios figura una economía en el personal.

Esto no afectará á los maestros.

**Romanones**

**A Miralcampo**

26.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones marchará mañana temprano a su finca de Miralcampo donde pasará el día.

**LOS NEUTRALISTAS**

**Alocución**

26.—A las 11'15 n.

En vista de haber sido prohibida la manifestación que organizaban para mañana los elementos neutralistas, han dirigido al pueblo una alocución invitando al vecindario a engalanar las balcones como acto de solidaridad con la neutralidad.

**Fuerteventura**

**Temblor de tierra**

26.—A las 11'15 n.

De Fuerteventura se reciben telegramas diciendo que en dicha villa se ha notado un intenso temblor de tierra.

La alarma que causó entre el vecindario fué grandísima.

**BARCELONA**

**Los ferroviarios**

26.—11'15 n.

Esta tarde ha celebrado una reunión el sindicato de Ferroviarios del Norte.

Se pronunciaron violentos discursos, aconsejando a los reunidos que estén preparados para todo.

**EL MITIN intervencionista**

**Llegada de Giner de los Rios**

27.—A las 11'15 n.

Esta tarde ha llegado procedente de Barcelona el diputado radical Hermenegildo Giner de los Rios, para tomar parte en el mitin intervencionista que se celebrará mañana.

**Los romanonesistas**

Se dice que á dicho acto asistirán muchos amigos del expresidente Romanones y algunos exministros.

**Comisiones de provincias**

Han llegado algunas comisiones de provincias para asistir al mitin de las izquierdas.

**Rumor desmentido**

Por la comisión organizadora se ha desmentido el rumor que ha circulado hoy de que algunos de los oradores anunciados no tomarían parte.

**CADIZ**

**(Por telégrafo)**

**Llegada de Salvador Rueda**

27.—11'15 n.

Procedente de Nueva York ha desembarcado en este puerto el poeta malagueño Salvador Rueda.

A esperarle acudieron gran número de amigos y admiradores del exquisito poeta, que le dispensaron un entusiasta recibimiento.

**SANTANDER**

**(Por telégrafo)**

**La huelga de los Altos Hornos**

26.—A las 11'15 n.

La huelga de los obreros de Los Altos Hornos «Nueva Montaña» se agrava por momentos.

Se teme que sea apagado dicho horno, motivando esto un largo paro á varios millares de obreros.

**Córdoba**

**(Por telégrafo)**

**La segunda de Feria**

26.—A las 11'15 n.

Esta tarde se ha celebrado la segunda corrida de toros de Feria.

El ganado lidiado pertenecía a la vacada de Mura y han dado un juego desigual. Uno de ellos fué que se figurado.

Jesucrito ha estado toda la tarde superior cortando una una oreja.

El montelidó su toro emocionante, cortando otra oreja.

Sírfi estuvo muy aliente, escuchando muchas palmas.

**LA GUERRA EUROPEA**

**Resumen de operaciones**

**Informes oficiales**

26.—A las 9'15 n.

No puede apreciarse todavía en su legítima magnitud, por falta de datos concretos para juzgar debidamente, el éxito táctico logrado por las tropas aliadas al Este de Gorizia, donde, como ya dijimos ayer, han tomado el pueblo de Castagnovizza y algunas otras colinas, haciendo numerosos prisioneros al ejército austro-hungaro.

La ofensiva italiana sigue tropiezo con el inconveniente del difícil terreno en que por precisión tiene que desarrollarse.

Los combates en la línea franco-inglesa de occidente continúan reducidos a luchas episódicas sin interés.

En aguas del Mediterráneo ha sido hundido un transporte británico que conducía tropas, produciendo el siniestro muchas víctimas.

Como se ve cada día es más grave la situación del ejército de Salónica.

**Paris**

**La guerra submarina**

En la Cámara francesa, contestando a la interpelación sobre la guerra submarina se ha mostrado el ministro de la Guerra más optimista que en otras ocasiones.

En el último mes se han perdido menos embarcaciones.

Con las nuevas construcciones se han resarcido más de un 70 por 100 las pérdidas sufridas.

Actualmente posee Francia 550 barcos para combatir a los submarinos y en breve quedará aumentada esta cifra hasta 900.

También dispone de 1200 cargaminas y 170 aviones navales y 500 redes de contención y 5.000 indicadores.

En breve se aplicarán para esta guerra submarina otros medios más eficaces.

**Rotterdam**

**Los submarinos**

En estas costas se ha desarrollado un combate entre submarinos alemanes y varios buques ingleses.

El capitán inglés Stieger cayó al mar, siendo apresado por un submarino.

**Curación operatoria de las Hernias (quebraduras)**

**EN 15 DIAS**

Sin dolor. Sin peligro. Sin cloroformo

**Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros**

**Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia**

**PASEO MALECÓN LETRA C.**

Uno de estos quedó en poder de los ingleses.

**Lisboa**

**Lucha entre submarinos**

En Algarbe han sostenido una fuerte lucha un submarino alemán y otro francés.

Aquel perseguía a varios buques mercantes franceses, que lograron escapar.

El submarino alemán desapareció ignorándose si sufrió averías.

**NOTICIAS**

La señorita Rosa está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre de arrebolos y se cansa á la menor fatiga.

La institutriz llama la atención á la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una maravillosa curación con el Jarabe Hipofositos Salud.

Quince días después, la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe Salud, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofositos Salud.

**Defunción y entierro**

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en éste, el honrado y laborioso tipógrafo Francisco Andreu Blanes.

Su entierro se verificará esta tarde á las cuatro y media.

A su filijita esposa y demás familia le reiteramos nuestra pésame más sentida.

**En San Bartolomé**

Hoy domingo a las diez menos cuasito se celebrará en la parroquia de San Bartolomé, solemne función votiva dedicada por una familia piadosa en honor de Santa Rita de Casia.

Será orador el Rvdo. Francisco Ostañeira, religioso franciscano del convento de Orihuela.

**Enfermedades del pecho**

Dr. Martinez Ladrón y Guevara. Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas del pecho.

**Calle de Zoco.—Murcia**

**Teléfono 223.**

**Matinée**

Esta tarde a la tetirada de paseo se celebrará matinée en el Casino.

**Natalicio**

En Cádiz donde reside ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Carmen del Hoyo, esposa de nuestro amigo y paisano don Gabriel Gómez.

Reciban los padres y abuelos nuestra enhorabuena.

—También ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña la joven y distinguida esposa de nuestro buen amigo don Salvador Martínez Moya.

A los dichosos padres y abuelos de la recién nacida, enviamos nuestra más sincera felicitación.

**Conservas Trevijano**

**Son preferidas á todas**

**En San Nicolás**

Hoy a las cuatro el ejercicio de las siete palabras, predicando, sobre la sexta don Julián Castillo, coadjutor de la parroquia del Carmen.

**Inspección municipal de sanidad**

La alcaldía eleva al ministerio de la Gobernación el estado de natalidad y mortalidad, referente al mes de Abril.

**Mejorada**

Se encuentra bastante mejorada

de su grave enfermedad la señora doña María Romero Illán, madre de nuestro amigo don Claudio Alonso Romero.

Nos alegramos.

**Gratitud**

Por encargo de nuestros distinguidos amigos don Salvador y don Jacobo Martínez Marin Baldo y demás familia damos las más sinceras gracias a los numerosos amigos que con el triste motivo del fallecimiento de su querida madre la virtuosa señora doña Juana Marin Baldo, viuda de Martínez, les han acompañado en su justa pena y han asistido al funeral y entierro de dicha señora.

Al cumplir tan triste encargo reiteramos a la filijita familia nuestra más sentida pésame.

**Instituto general y técnico de Murcia**

Los exámenes libres correspondientes a este Centro, darán principio en la mañana del día primero del próximo mes de Junio por los ingresos, continuando por los de asignaturas.

**Misericordia y Manicomio**

El lunes 38—ntran de semana los vocales de esta junta don José Asensio Illán y don Antonio Clemares Valero.

**Círculo Católico**

La misa que el domingo 27, se celebra á las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán por el alma de don Enrique Sánchez Rada (q. e. p. d.), profesor que fué de este Centro.

Por la noche á las ocho, se comenzará según costumbre el Septenario en honor del Espíritu Santo, para dar gracias á Dios por los beneficios recibidos durante el curso que ha transcurrido y secundar los deseos de Su Santidad.

**Desde el último pelete**

hasta la familia Real usarán por conveniencia desinfectante ZOTAL.

**En tercera plaza**

Páginas de la campaña por el comandante Cunaxa.—Previsión de cátedras.—Reglas para la venta en pública subasta.—De Sucina.—Mercados locales.—Prósosticos del tiempo.—Publicaciones.—Boletín Oficial.

**Boletín Religioso**

**Mayo 1917**

**DOMINGO XXVII**

Páscoa de Pentecostés ó del Espíritu Santo.—San Juan papa, Santa Restituta y San Eutropio.

**VELA Y ALUMBRADO**

Día 27.—En San Juan por don Vicente Mateu Casanova.

Día 28.—En Verónicas por don Francisco Gimenez Meseguer, su padre y hermano.

**ESPECTACULOS**

**Roma**

Compañía cómica-dramática de Lasheras-Gentil.

«A las seis y media, «Marianela».

«A las nueve y media, «Malvaloca».

**Circo**

Compañía de Pablo Lopez.

Función para hoy:

«A las siete, «El rey que habló».

«A las diez «El du» de la Africana» y «El tango argentino».

**Ortiz**

Grandes secciones de cine á las seis y media tarde y nueva y media noche.

Éxito de la cantadora de aires regionales La Torrerica y de la bailarina Carmen Fontant.

**Recreativo Sport**

Gran parque de atracciones.

# PÁGINAS DE LA CAMPAÑA

La frontera austro italiana Italia titubeó mucho antes de decidirse a esta ofensiva que la imponían de un modo irrefutable sus compañeras de alianzas; era preciso obedecer designios inaplazables y atacar resueltamente por el Isonzo, contando con la cooperación de las baterías inglesas, que a más de auxiliares del pretendido avance han de ser testigos del esfuerzo italiano para conseguirlo.

A los aliados de la Entente les es indispensable una ofensiva intensa que descongestione los sectores del frente Occidental, y ya que no es factible conseguir la soñada impulsión de las tropas de Oriente, abatidas hondamente, en la actualidad, por las andanzas políticas, Gadorra tiene que ser el lejano auxiliar de Sir Douglas Haig y de Petain.

La frontera austro italiana está, como es sabido, dividida en dos grandes sectores: el primero de altas montañas desde Suiza a los desfiladeros de Carintia y el segundo mucho más bajo, pero también de abrupto e inaccesible terreno, desde dichos linderos al golfo de Trieste.

Forma el primer sector el Trentino o Tirol del Sur, ligado al conorno austriaco por las líneas férreas del Pusterthal y el Brenner. Por el flanco Occidental de este sector es difícil el acceso a causa de los ventisqueros de Ortler y Adamello, y son tres los caminos a seguir: los de Selveio, Ronale y Giudicaria; en el flanco Oriental desde el Adigio al desfiladero de Kautezberg el terreno es más practicable, menos altos los pasos y más numerosos los caminos que permiten cruzar los Alpes Dilmíticos, entre el Pieve, el Pustherthal y el Adigio, hallándose en esta zona la llave natural de Trentino. Los Alpes Céntricos forman barrera entre los desfiladeros de Kreuzberg y Tarvis, pero en la línea del Isonzo, elegida por Cadorna para la demostración de su vigorosa ofensiva, hay terreno sobradamente apto para manejar tácticamente grandes masas de soldados.

Austria posee una ventaja muy grande sobre Italia, y es que el terreno le es más favorable para el ataque y para la defensa y además tiene una excelente red de comunicaciones ferroviarias.

Sus defensas son digno complemento de la barrera natural de montaña que es obstáculo insuperable para el invasor. Todas las fortificaciones austriacas son potentes y en armonía con los mo-

dernos métodos de combatir, mientras que los reductos, los atrincheramientos permanentes, las casamatas y los fortines italianos son antiguos, con un ligero barniz de cosa moderna. Por ejemplo: Verona sigue siendo en el famoso cuadrilátero la base principal de operaciones en esta quebrada zona; cerca de ella el grupo de Astico se extiende desde Arsiero a Avigo; entre el Adigio y el Tagliamento han fortificado tan solo zonas de concentración, en el Alto Brenta completaron en la era preparatoria de indecisión y cálculo las fortificaciones de Primolano, en el alto Piave, en Pedevan y en otros muchos puntos la ingeniería italiana improvisó elementos defensivos contra aquellos que en la era de paz fueron amigos y aliados, pero donde echó el resto de su previsión guerrera la constante Italia fué en la línea de Tarvis y en la del ferrocarril de Osoppo a Pontebba. Ahora, mientras los italianos atacan en la línea de Isonzo, los austriacos acometen en la del Trentino, y el problema está en que de los dos desarrollará de momento más fuerza impulsiva, porque ese será detener al otro. Y sino al tiempo.

## COMANDANTE CUNAXA

### Provisión de Cátedras

El señor ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma del S. M. un decreto, el cual se dispone lo siguiente:

«Toda cátedra vacante actualmente en las Universidades, Institutos generales y técnicos, Escuelas de Comercio y Veterinaria, que durante más de cuatro años consecutivos no haya sido desempeñada por catedrático propietario de la plantilla del establecimiento respectivo, se anunciará a concurso de traslación entre catedráticos de igual asignación.

Las condiciones de preferencia que han de observarse en este concurso, serán las mismas que fija el art. 12 del Real decreto de 30 Abril de 1915.»

## Reglas para la venta en pública subasta

Por la Dirección general de Obras públicas se han comunicado a los ingenieros jefes de las Divisiones de ferrocarriles unas reglas — que inserta la «Gaceta» — para la aplicación de la Real orden de 9 del mes actual, por la que se obliga a las empresas concesionarias de ferrocarriles a proceder a la venta en pública subasta de las mercancías que no se recean por los

consignatarios dentro del plazo de cinco días, contados desde el anuncio de la llegada.

Los consignatarios serán avisados de que llega la de las mercancías en la forma que establece la Real orden de primero de Febrero de 1887, y por listas, que se á en que se diariamente al público, durante las horas ordinarias de despacho, en las correspondientes estaciones de llegada.

Pasado el quinto día desde el anuncio de la llegada de una mercancía en las listas de las estaciones a que se refiere el apartado anterior la empresa estará obligada a notificar al consignatario, en su domicilio, precisado en las hojas de declaración y carta de porte, que habrá de procederse a la venta en pública subasta de la expedición de que se trate, previo anuncio, con cuatro días de anticipación por lo menos, en el «Boletín Oficial» de la provincia a que corresponda la estación de llegada, y en la misma estación, por ciertos expuestos al público en sitios bien visibles.

Las empresas podrán utilizar para estas notificaciones tarjetas postales, certificadas en las oficinas de Correos, y con escusa de recibo.

Las licitaciones en las subastas, que serán presididas por los interventores del Estado, tendrán por base los precios de las mercancías que fijan los mismos interventores, a propuesta de las empresas; no se admitirán proposiciones que no cubran las tres cuartas partes de los precios indicados, y podrán celebrarse segundas subastas, caso de declararse desiertas las primeras.

Las empresas estarán obligadas a conservar en su poder durante un año, en depósito y a disposición de los consignatarios, los productos de las ventas, después de resarcirse de los gastos de portes, de almacenajes y de paralización de material y de los ocasionados por las subastas.

Quando la cantidad de mercancías existentes en una estación dificulte grandemente el servicio de la misma, o determine la suspensión total o parcial de facturaciones con destino a ella, la División de ferrocarriles que corresponda instruirá expediente especial, para imponer a la empresa a que pertenezca la estación los correctivos que procedan, en relación con las faltas o descuidos que se comprueben y con la gravedad de sus consecuencias.

## MANOLA

Con este título ha creado la Casa Gal los finisimos Polvos de Arróz perfumados a la violeta. PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS. BAZAR MURCIANO.

## De Sucina

### UNA BODA

En el día de ayer y en la parroquia de este pueblo se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Remedios Zapata García, hija de nuestro querido amigo el exalcalde don Ginés Zapata Giménez, con el rico propietario de Balsicas don Juan Garre Roca.

Las bodas fueron nupcial el vicario párroco de Balsicas don José Muñoz.

Los contrayentes fueron apadrinados por el hermano del novio don Pedro Garre Roca, alcalde de Pecheco, y su bellísima hija Josefa Garre.

Fueron testigos del acto don Ginés y don Mariano Zapata García hermanos de la novia, don Francisco Meroño Sánchez y don Antonio Pérez.

Después de la ceremonia, que por el reciente luto del novio se celebró en familia, salieron los recién casados para Alicante y otras poblaciones en viaje de novios.

Al nuevo matrimonio deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, enviándole nuestra felicitación más efusiva y entusiasta, que hacemos extensiva a los padres y demás familia de los contrayentes.

Corresponsal.

26 de Mayo de 1917.

## Precios del mercado

### LONJA DE MURCIA

Papas por 50 kilos del día 26: Patatas nuevas, 9'00 — Tomates 38' — Alcachofas, 11' — Bajacas 22'00 — Judías, 00'00 — Pasaños, 0'00 — Ajo, 0'10 — Naves, 0'00 — Colifloras, 0'00 — Habas, 6'00 — Cebollas, 0'00 — Cebollas grandes, 0'50 — Boticas, 0'00 — Navicoses, 0'00 — Guisantes 5'00 — Limones, 00'00 — Cebolla, 0'10 — Uva, 00'00 — Peros, 00'00 — Alcachofas, 00'00.

### PISCADERIA

Precios, por kilo, del día 26: Pescada 1'60 — Sardina, 0'60 — Mujol, 1'20 — Boga, 0'50 — Magres 1'00 — Boga, 0'60 — Alachá, 0'00 — Salmonete, 1'60 — Atún, 2'00 — Dorada, 1'40 — Boquerón, 0'40 — Jibias, 0'00 — Calamars, 2'50 — Maros, 0'00 — Paje, 0'00 — Jorol, 0'80 — Lengüados, 0'00 — Corbas, 0,00 Bohas 0'00.

## Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijón para los días que restan de la actual quincena.

El domingo 27 se acercará al Cantábrico una depresión, y un

secundario se acercará en el Estrecho. Por la acción de estos elementos se producirán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones especialmente desde las del NO y N. a las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 28 se hallará en la bahía de Vizcaya la depresión del día anterior, persistiendo el secundario del Estrecho. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico al Centro, con vientos variables.

Del 29 al 31 actuarán, al parecer en el Mediterráneo los centros perturbados referidos, los cuales causarán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos de entre NO y NE que harán bajar la temperatura.

El jueves 31 mejorará la situación atmosférica en la península sintiéndose un tanto en el SO, la influencia de las bajas que quedarán en el O. de Marruecos.

## Publicaciones

### «BLANCO Y NEGRO»

El número de esta interesante publicación correspondiente a la semana actual contiene entre sus originales en color una doble plana del ilustre marino Marlinex Abad, que ha de llevar la estirpe. Como ella, serán muy elegidas las otras planas en color, notablemente todas ellas, que suscriben Corter Carreras, Medina Vera y Loygorry; los dibujos y caricaturas de Méndez Brings, Regilón, Varela, «Sileno», Manchón, Marín y Franco; los trabajos literarios de Eduardo Acevedo, Mata, Torromá, Caceras, Gubellón, Martínez Omedillo, «Melitón González»; etc, etc, y las variadas y artísticas informaciones fotográficas que completan el número.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

## Boletín Oficial

El del día 25 contiene: Parte oficial. Conclusión del Reglamento para la aplicación de la ley de Pesas y Medidas de 8 de Julio de 1892. Estadísticas del movimiento natural de la población en el mes de Marzo.

Edicto de Minas. I. de la administración de Aduanas de Cartagena. II. de la administración de Contribuciones. Anuncio de subasta de fincas. Edital de las zonas segundas, octava y décima de Contribuciones.

Requisitoria del juzgado de Ceze.

## Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan

Defunciones, 5.  
Nacimientos, 3.  
Matrimonios, 2.

Cadiz

Defunciones, 4.  
Nacimientos, 2.  
Matrimonios, 0.

## ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. Federico Díez Picho Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jehonarias, 10

## VICTORIA

Polvo de Arróz, calidad excelente, caja grande. PRECIO 50 CÉNTIMOS. BAZAR MURCIANO

## UNITE DE RIQUIN

SIN COLOR, OLORES NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA

Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO

San Cristóbal, 8, Murcia

Frente al antiguo Correo

## AUTO-PIANOS Y PIANOLAS «ABOLIAN»

Pianos «Cusó SFRÁ» primera marca española. Últimas novedades en todos de más de 65 y 88 notas, para toda clase de pianos. Salón de exposiciones y venta: Sagasta, núm. 25, 24 y 26

## FABLO MARTINEZ

Ventas de pianos desde 25 pesetas mensuales. Alquiladores, cambios y reparaciones. AUDIÇÕES GRATIS

PERSIANAS de todas clases. Las más baratas se venden en la catedral de Francisco Sarabia Martínez. Plaza de San Antón, núm. 9.—MURCIA.

## Jabón de la casa Gal

Los hay de las varias clases que elabora esta acreditadísima casa, en el

## BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68, Murcia. Sucursal en Cartagena, Mayor, 33.

## SARNA (ROÑA)

Sin hablo la cura rápidamente e Antiséptico Marfil y pesetas frasco.—Depósito: San Bartolomé, 10.—Farmacia.

## Academia Francés y Contabilidad

P. FIBUX. CURSO DOMINGO, 31.—BALANOS 1916. Instituto y Normal.—Matriculas, 1. Sobresalientes, 4. Notables, 1. Aprobados, 4. Correos.—Aprobados, 4. Militares, 3. Blancos.

Imp. de EL TIEMPO

paró a la calle y armando todo ello alguna batallón.

Estupefacto, temblando de ira y de terror, La Comandante se dejó arrancar la cartera. El Conde se dió prisa en volverla a su bolsillo, y, un segundo, indiferente por la suerte de aquellos bandidos bajó la escalera rápidamente y sin volver el rostro.

Apenas estuvo en la calle, resonaron gritos comprometedoros por demás.

«¡Secorroll...! ¡Al asesino!...» clamaban voces diversas.

Sin perder momento, el Conde, deseoso de huir explicaciones posibles, corrió a la calle de Sivón, encontró un coche desahogado y se instaló en él de un salto, diciéndole al auriga:

—Gran Hotel, muy aprisa; cinco francos de propina.

El cochero, de buena léngua, espoleado con la

fusta, partió como un rayo recorriendo la distancia que los separaba del Palais-Royal, en menos de dos minutos, con riesgo de hacer astillas el coche.

Después entró por la Avenida de la Opera, mantenido al galope por las sabias y contundentes excitaciones del cochero; y dejó al señor de Presles, cinco minutos más tarde, a la puerta del Gran Hotel.

A la mañana siguiente, el Conde partió para Chateau-Chierry.

## IV

### Horizontes confusos

Pocos días después de haber visitado el labrador Daliebois el matrimonio Ledoux, al impulso de una idea confusa relativa al porvenir de su hija Magdalena, esta se hallaba melancólicamente sentada junto a la ventana abierta de la gran sala de la heredad, la mirada errante hacia afuera.

Eran las cuatro de la tarde, y acababan de terminar los obreros.

La animación pueril de ese cuarto de hora bullicioso, habíala distraído de su ensueño, dejándole caer más pesadamente en que espejo de

aislamiento moral que cada día notaba más en torno suyo.

Bruscamente, su corazón había despertado a nuevas sensaciones, en aquel día del incendio en que los brazos vigorosos de Andrés la habían arrancado a la muerte.

Parecía que hubiese quedado en su alma alguna de las llamas de aquel fuego devorador.

Y, después de aquel día, habían surgido incidentes morales acumulándose, llenando su existencia, antes tan apacible, de inquietudes y temores sin cuento.

En su corazón virgen, un sentimiento nuevo, muy dulce y ya cruel, sin embargo, había nacido y se desarrollaba poco a poco, alimentado por sus propios pensamientos, por todas las adorables ilusiones de sus veinte años.

A esa edad, las esperanzas se engrandecen súbitamente, todos los ensueños parecen realizables.

Solamente los choques dolorosos de la existencia nos hacen adquirir esa triste prerrogativa que se llama la experiencia.

Muy triste, en efecto, es ese privilegio de una pseudo-sabiduría producto de nuestras ruinas morales y cenizas de nuestras más caras ilusiones.

La ceguera apasionada é incorrecta de Marcello había avivado más la inquieta ternura que llev

naba ahora el alma de la joven, sedienta de nueva dicha. Las palabras del ahijado de la Condesa habían, como quien dice, abierto las fuentes patológicas de su ser tan casto hasta entonces.

Y he aquí que en el momento mismo en que sus aspiraciones misteriosas tomaban cuerpo, en que resonaba en ella la deliciosa sinfonia de las tiernas esperanzas, la realidad — triste resultante de humano orgullo, los intereses y los prejuicios paternales — la envolvía brutalmente en la sombra dolorosa de las decepciones amargas.

Su padre se lo había dicho: André Ledoux era un bastardo, es decir, un ser sin nombre, un estado civil, sin familia!

Al decirlo, había pronunciado esas espantosas consideraciones sobre el porvenir y la existencia futura de aquel a quien consideraba un padre; y ella, Magdalena, había comprendido la obligación de renunciar para siempre a toda esperanza...

Era en esto en lo que pensaba tristemente, mientras observaba el quehacer de una nueva sirvienta tomada el día anterior para suplir a la vieja Victorina, cuyas fuerzas disminuían con la edad.

Aquella nueva doméstica era una mujer de cuarenta y cinco años, todo lo más; pero su rostro enjuto, los rasgos deprimidos y el pelo blan-

